А. Скалабан

ПРОИЗНОСИТЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ШВАБСКОГО ДИАЛЕКТА

Диалект представляет собой разновидность языка, употребляемую в качестве средства общения лицами, связанными тесной территориальной общностью. Являясь полноценной системой речевого общения, диалект демонстрирует особенности в лексическом составе, словообразовании, в грамматических формах, а также на произносительном уровне.

Швабский диалект принадлежит к алеманнской группе южнонемецких диалектов, распространен в Баден-Вюртемберге и Баварской Швабии и представляет верхненемецкий язык, претерпевший второе передвижение согласных.

По мнению А. Баха, одной из главных характеристик швабского диалекта является «краткость высказываний», которая проявляется в

- сокращении аффрикат,
- упрощении либо сокращении консонантно-вокалических форм,
- монофтонгизации дифтонгов.

Упрощение наблюдается прежде всего в случаях, связанных с произносительными сложностями. Так, например, сочетание глухих щелевых сh зачастую элиминируется: de / dii - dich, me / mii - mich, reat - Recht. Кроме того, артикль das и местоимение du образуют с предыдущим слогом одно слово: Morgen gehst du auf das Rathaus. – Moarn goschd ufs Rodhaus. Нередко носового [n][S],происходит выпадение перед данный процесс сопровождается назализацией предшествующего гласного: Gans – gas. Примечательно, что при выпадении [п] в ударном слоге гласный звук удлиняется: Feschder – Fenster.

Тенденция к упрощению проявляется также в выпадении [e] в составе приставки ge-: gesagt - gsagt; gegraben - graba; gesungen - gsonga, gheert - gehört.

Глаголы gehen, stehen, haben, lassen в швабском диалекте сокращаются и приобретают формы gau, stau, hau, lau.

Одним из характерных признаков швабского диалекта является уподобление шипящих звуков, например: Wasch meinsht du d'ran? — Was meinst du daran; Gesch? — Gehst du?.

Следует отметить, что швабский диалект характеризуется высокой степенью вариативности, что наблюдается, например, в особенностях формы gewesen (второго причастия глагола sein), которая в зависимости от местности может иметь варианты gwäa, gsi, gsae либо gsai.

Таким образом, швабский диалект в сравнении с литературной нормой демонстрирует ряд особенностей на произносительном уровне как в области вокализма, так и в сфере консонантизма. Главной чертой является эллиптичность фонетических форм, что обусловлено преимущественно устным употреблением диалекта.